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ΕΝΔΟΣΧΟΛΙΚΗ ΒΙΑ : ΑΝΑΓΝΩΡΙΣΗ & ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ 

 

Η ενδοσχολική  βία είτε παρουσιάζεται με τη μορφή του εκφοβισμού/ ψυχολογικής βίας είτε ως 

σωματική, λεκτική, ηλεκτρονική βία ή και σεξουαλική ,σύμφωνα με τα ερευνητικά δεδομένα της 

Ε.Ψ.Υ.Π.Ε. είναι  ένα φαινόμενο αρκετά συχνό στην Ελλάδα. Συγκεκριμένα το 10-15% των μαθη-

τών πέφτουν θύματα διαφόρων μορφών της . Τα  αγόρια μάλιστα εμπλέκονται πιο  συχνά σε  περι-

στατικά σωματικής βίας , ενώ τα κορίτσια σε λεκτική.  

Τόσο στο Ηνωμένο Βασίλειο, όσο καις τις ΗΠΑ το φαινόμενο βρίσκεται σε έξαρση και έχει πάρει 

ανησυχητικές διαστάσεις. Στο Ηνωμένο Βασίλειο μάλιστα στατιστικές ενδείξεις αναφέρουν ότι το 

38% των παιδιών έχει υποστεί ηλεκτρονικό εκφοβισμό. Στις ΗΠΑ από την άλλη 3,7 εκατομμύρια 

έφηβοι ασκούν βία και 3,2 υφίστανται βία , σύμφωνα με στοιχεία της Εθνικής Εταιρείας Σχολικών 

Ψυχολόγων. Στη Νορβηγία πάλι 1 στους 7 μαθητές συμμετέχει σε πράξεις βίας και θυματοποίησης.  

Οπωσδήποτε η «βία» είναι χαρακτηριστικό της σημερινής κοινωνίας . Και  μόνο το γεγονός ότι 

καθημερινά καταβάλλονται προσπάθειες μέσω ενημερωτικών ομιλιών, διαδικτυακών σελίδων να 

αποτραπούν τα περιστατικά της , δείχνει τον βαθμό επιπολασμού αυτού του φαινομένου. Γίνεται 

προσπάθεια με καμπάνιες να ενημερωθούν οι γονείς, εκπαιδευτικοί και μαθητές τόσο για τα προει-

δοποιητικά σημάδια των διαφόρων μορφών της, όσο και για το που μπορεί ένα « θύμα» να απευ-

θυνθεί για  συμβουλές και βοήθεια.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Η ενδοσχολική βία μπορεί να πάρει διάφορες 

διακριτές μορφές και αυτές είναι: 

Η ψυχολογική βία ή εκφοβισμός. Εκδηλώνεται 

με αποκλεισμό από την ομάδα των συμμαθητών , 

την κοροϊδία και τον εμπαιγμό εντός και εκτός 

σχολικής τάξης, τη δυσφήμιση και τη διάδοση 

διάφορων ειδήσεων  για το θύμα. 

Η σωματική βία . Εκδηλώνεται με χειρονομίες, 

σπρωξιές, ξυλοδαρμό, ομαδικές επιθέσεις, κατα-

στροφή των πραγμάτων του θύματος και κλοπή. 

Η λεκτική βία. Εκδηλώνεται με προσβολές, πα-

ρατσούκλια, φραστικές επιθέσεις, βρισιές και 

απειλές. 

Η ηλεκτρονική βία. Εκδηλώνεται κυρίως μέσω 

του διαδικτύου,  με απειλητικά ή υποτιμητικά 

σχόλια και μηνύματα στα μέσα κοινωνικής δικτύ-

ωσης. Μια μορφή ηλεκτρονικής βίας είναι και τα 

απειλητικά και υβριστικά μηνύματα και τηλέφω-

να στο κινητό του θύματος. 

Η σεξουαλική βία. Είναι ο εξαναγκασμός κάποι-

ου σε σεξουαλικές πράξεις υπό απειλή ( αλλιώς 

σεξουαλική κακοποίηση) και η σεξουαλική παρε-

νόχληση. 
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Το « θύμα» χαρακτηρίζεται από ανασφάλεια, εσωστρέφεια, παθητικότητα, αδυναμία αντεπίθεσης, έλλειψη δημοτικότητας, χαμη-

λή αυτοεκτίμηση, προσπάθεια να προσελκύσει την προσοχή των άλλων. Επιζητά την επιβεβαίωση  . Αποτυγχάνει στο να δημιουρ-

γήσει μηχανισμούς άμυνας και προσαρμογής, λόγω υπερπροστατευτικών γονέων. Αποκρύπτει το τι του συμβαίνει από ντροπή, 

φόβο αντιποίνων ή στιγματισμού του ως « καρφί». Εκδηλώνει έντονο άγχος, πανικό, φοβίες, ακαδημαϊκή  πτώση. Αργεί στην 

επιστροφή στο σπίτι, χάνει το χαρτζιλίκι, τα πράγματα του, εμφανίζει ψυχοσωματικά προβλήματα και στο  σχολείο αποφεύγει τη 

συμμετοχή σε σχολικές δραστηριότητες. 

Ο « θύτης» από την άλλη παρουσιάζει υψηλή αυτοεκτίμηση , δυνατή αυτοεικόνα, κακή  μαθησιακή επίδοση, στοιχεία 

επιθετικότητας/ παραβατικότητας. Δε σέβεται τους άλλους, δεν ενδιαφέρεται για τις σκέψεις και τα συναισθήματα  τους, δε  σέβε-

ται  τα δικαιώματα τους. Είναι υπερδραστήριος, δε συγκεντρώνεται εύκολα, βαριέται στην τάξη. Εκφράζεται μέσω της σωματικής 

δύναμης και διατυμπανίζει την ανάγκη του για εξουσία και ασφάλεια. Επιτίθεται στους άλλους με σκοπό να τους εξευτελίσει και 

φοβίσει. 

Προκειμένου να διερευνηθεί το υπόβαθρο της επιθετικής συμπεριφοράς οι εκπρόσωποι της ψυχαναλυτικής θεωρίας/ ηθολογίας, 

πρεσβεύουν ότι ο άνθρωπος από τη φύση του είναι επιθετικός. Συγκρούονται τα δύο του ένστικτα, του έρωτα = ανάγκη ζωής, 

σεξουαλικότητας, αυτοσυντήρησης και του θανάτου= ορμή για αυτοκαταστροφή. Ο Fromm πάλι θεωρεί ότι η επιθετικότητα έχει  

σκοπό την αυτοσυντήρηση και την αποφυγή απειλής και παύει , όταν αυτή απομακρυνθεί.  Σε αυτό συμβάλλει βέβαια και ο χαρα-

κτήρας του ανθρώπου σε συνάρτηση με το περιβάλλον. Η θεωρία της κοινωνικής μάθησης από την άλλη , υποστηρίζει ότι η επι-

θετικότητα είναι το παράγωγο της αλληλεπίδρασης του ατόμου με το περιβάλλον μέσω προτύπων και αμοιβών στα οποία  εκτίθε-

ται. Επίσης το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο των γονιών, τα προβλήματα διαγωγής και η κακή οικονομική/ κοινωνική κατάσταση 

της οικογένειας είναι προγνωστικοί παράγοντες παραπτωματικής συμπεριφοράς. 

Τα παιδιά που  υφίστανται βία « φοβούνται» πολύ. Φοβούνται τόσο την αντίδραση των γονιών τους, αλλά και όποιων εμπιστευ-

τούν όσο και το ότι, αν δημοσιοποιήσουν το τι τους συμβαίνει τα πράγματα θα χειροτερεύσουν και τα ίδια θα ενοχοποιηθούν. 

Φοβούνται επίσης  ότι με την αποκάλυψη του προβλήματος τους θα φανούν αδύναμα στο χειρισμό τέτοιων παραβατικών συμπε-

ριφορών και έχουν την πεποίθηση ότι ίσως με τον καιρό αυτό σταματήσει ή πάλι  νιώθουν φόβο μήπως επικριθούν ή τιμωρηθούν 

για την ελλιπή υπεράσπιση του εαυτού τους. 

Το πιο σημαντικό πέραν του φόβου όμως είναι ότι τα παιδιά  « θύματα»  εγκαταλείπουν κάθε προσπάθεια.  Νιώθουν παραγκωνι-

σμένα και ότι  κανείς δεν ενδιαφέρεται για αυτά και για  τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν. Ντρέπονται, δε μιλούν, νιώθουν 

πως  δεν έχουν από πουθενά  υποστήριξη  και  κάποιον να εμπιστευτούν, πως δεν αξίζουν τίποτε ,  με αποτέλεσμα  να  « εγκατα-

λείπουν», καθώς πιστεύουν πως είναι αβοήθητα και μόνα. 

Τα παιδιά θύματα έχουν κάποια κοινά χαρακτηριστικά: 

 είναι ανασφαλή 

 εσωστρεφή 

 με λίγους ή καθόλου φίλους 

 αποσύρονται από δραστηριότητες 

 έχουν χαμηλή σχολική επίδοση ή κάποιες  φορές είναι άριστοι μαθητές, κάτι που τους στοχοποιεί 

 παθητικά δέχονται τις προσβολές 

 σπάνια μιλούν 

 είναι μελαγχολικά 

 παραπονιούνται για σωματικές ενοχλήσεις 

 χάνουν συχνά τα χρήματα και τα πράγματα τους 
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 Από την άλλη ο θύτης: 

 έχει την ανάγκη για εξουσία, διογκωμένο εγώ, αισθάνε-

ται δυνατός στο να κυριεύει συνομιλήκους 

 είναι επιθετικός και αντιδραστικός 

 μπλέκει σε καβγάδες 

 είναι ανταγωνιστικός 

 απουσιάζει συχνά και παραπέμπεται στο γραφείο του 

διευθυντή 

 επιρρίπτει συνεχώς τις ευθύνες σε άλλους 

 θέλει να είναι πάντα πρώτος και να κερδίζει 

 είναι αυθόρμητος,  ανυπάκουος, θυμώνει εύκολα 

 παρουσιάζει παραβατική συμπεριφορά και αντικοινω-

νική 

 δε  σκέφτεται  ούτε υπολογίζει  τις  σκέψεις και τα συ-

ναισθήματα των άλλων 

 

Τα  παραπάνω χαρακτηριστικά  είναι αρκετά , ώστε να οδηγήσουν σε εκφοβιστικές συμπεριφορές. Οπωσδήποτε με το να έχει 

π.χ. κάποιος τα παραπάνω γνωρίσματα δε σημαίνει ότι το παιδί θα είναι θύτης. Πολύ πιθανόν όμως να παίξει τον ρόλο του 

θύτη, κάποιος με αυτά τα χαρακτηριστικά που λίγο πολύ είναι στερεότυπα.  

Από την άλλη  παιδιά με τα χαρακτηριστικά του θύματος εύκολα γίνονται αντικείμενο επιθετικής συμπεριφοράς λόγω του αδύ-

ναμου χαρακτήρα τους και δίνουν αφορμή για εκφοβισμό, καθώς είναι η εύκολη βορά των θυτών, εφόσον γνωρίζουν τον 

άβουλο και διστακτικό τους χαρακτήρα και το γεγονός ότι δε θα τους αποκαλύψουν. 

Γενικά τα παιδιά «  θύματα» είναι ανασφαλή, εσωστρεφή χωρίς φίλους. Αποσύρονται από τις συνήθεις δραστηριότητες. Δέχο-

νται παθητικά τις προσβολές και δεν μπορούν να αντεπιτεθούν είτε λόγω σωματικής διάπλασης  είτε χαρακτήρα. Σπάνια μι-

λούν για όσα βιώνουν τόσο στους γονείς τους όσο και στους εκπαιδευτικούς. Αποφεύγουν να δημοσιοποιήσουν τα περιστατικά 

βίας είτε από ντροπή είτε από φόβο περαιτέρω στοχοποίησης. 

Καταρχάς το πρώτο βήμα προκειμένου να αντιμετωπιστεί το φαινόμενο είναι το να « αναγνωριστούν» τα προειδοποιητικά 

σημάδια. Σε αυτήν τη φάση οπωσδήποτε ο ρόλος του εκπαιδευτικού είναι καθοριστικός, καθώς είναι σε θέση να γνωρίζει 

σχετικά καλά τον χαρακτήρα των μαθητών του. Παρατηρώντας ,λοιπόν ότι τα πράγματα του  μαθητή είναι λερωμένα, σκισμέ-

να, πεταμένα και τον ίδιο αποσυρμένο, να αποφεύγει συμμετοχή σε σχολικές δραστηριότητες, να είναι μόνος του στην αυλή 

και από την άλλη ,ομάδα συμμαθητών του να ασχολείται επίμονα μαζί του, παρενοχλώντας, προκαλώντας τον και εμπαίζο-

ντας τον θα πρέπει να παρέμβει δραστικά. Η αρχική ανησυχία και υποψία του θα αποτελέσουν πολύτιμο οδηγό στο να αρχίσει 

να παρατηρεί πιο προσεκτικά τον μαθητή στα διαλείμματα. Την ώρα που παρατηρεί ότι κάποιοι συμμαθητές  του τον κοιτούν 

και γελούν , όταν  διαβάζει τα προσβλητικά μηνύματα θα πρέπει να παρέμβει και με ψυχραιμία και ηρεμία να τους ρωτήσει, 

γιατί γελούν τη στιγμή που ο  συμμαθητής τους νιώθει άβολα. Οπωσδήποτε δεν πρέπει να αδιαφορήσει,  θεωρώντας ότι  τέτοι-

α συμπεριφορά εντάσσεται στο πλαίσιο της φυσιολογικής αλληλεπίδρασης των παιδιών. Ήδη μάλιστα από την  αρχή της σχο-

λικής χρονιάς στα πλαίσια της πρόληψης τέτοιων συμπεριφορών θα πρέπει να συντάσσεται το « μαθητικό συμβόλαιο»,  με 

κυρίαρχους κανόνες τους εξής: 

 σεβασμός στη διαφορετικότητα. Όχι απόρριψη και κοροϊδίες σε όσους διαφέρουν από εμάς 

 σε φαινόμενα εκφοβισμού « μιλάμε» και δε γινόμαστε παρατηρητές 

Επίσης καλό θα  είναι να δημιουργούνται ομάδες δραστηριοτήτων και έρευνας σχετικά με τον εκφοβισμό και τη βία. Έτσι 

αναζητούνται πληροφορίες, γίνονται δημιουργικές δράσεις και ενθαρρύνεται η αποκάλυψη τέτοιων περιστατικών. Υποχρεού-

ται επιπλέον να ενημερώσει και τους υπόλοιπους συναδέλφους. 

Χρειάζεται υπεύθυνη στάση απέναντι στον θύτη και στο θύμα. Ως προς το θύμα πρέπει να του τονίσει ότι το φταίξιμο δεν είναι 

δικό του. Θα πρέπει να το κάνει να νιώσει ασφαλές και να τον εμπιστευτεί προκειμένου να του εκμυστηρευτεί το πρόβλημα 

του. Στον θύτη, με ψυχραιμία πρέπει να του καταστήσει σαφές ότι η συμπεριφορά  του δεν  είναι αποδεκτή, να τον ενημερώσει 

για τυχόν κυρώσεις και αν χρειαστεί να αποβληθεί και προς παραδειγματισμό των υπολοίπων. Πρέπει να μεριμνήσει στην  

αποδόμηση της δυνατής παρέας που τρομοκρατεί και να βοηθήσει στην προσαρμογή  όλων των παιδιών. Χρειάζεται  λοιπόν 

ένταξη των « παραβατών» στις σχολικές δραστηριότητες, « σπάσιμο» της κλίκας των εκφοβιστών, στενότερη επιτήρηση των 

επιθετικών παιδιών, παρακολούθηση της πορείας των πραγμάτων. 
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Απαιτείται πρόγραμμα ενημέρωσης και ευαισθητοποίησης των μαθητών για τον σχολικό εκφοβισμό, με τη διοργάνωση  μίας 

απογευματινής συνάντησης με τους μαθητές.  Αφού γίνει μία σύντομη παρουσίαση του φαινομένου θα ακολουθήσει ενημέρωση 

για την πρόληψη και αντιμετώπιση του, ξεκαθαρίζοντας ότι τέτοια περιστατικά είναι ευθύνη όλων και όχι μόνο διαφορά 

εκφοβιστή/-ών και θύματος. Θα απευθυνθεί ο λόγος στους μαθητές και με τις δικές τους ιδέες θα προσπαθήσουν να θωρακίσουν 

το σχολείο από τέτοια συμβάντα βίας. 

Ένα  παιχνίδι ρόλων θα μπορούσε να αποδειχτεί  πολύτιμο εργαλείο τόσο  γνωστοποίησης μίας κατάστασης όσο και διερεύνη-

σης, καθώς εναλλάξ οι μαθητές θα υποδυθούν το θύμα ή θύτη και θα αποκαλύψουν το πώς ένιωσαν. Αναλογίζονται έτσι τις συ-

νέπειες εκφοβιστικών συμπεριφορών, μπαίνοντας στη θέση του άλλου.  

Η συμβολή του εκπαιδευτικού όσο πολύτιμη όμως και αν  είναι δεν είναι αρκετή, για να κατασταλούν τέτοια φαινόμενα και να 

βοηθηθεί  τόσο ο θύτης όσο και το θύμα. Δε χρειάζεται μόνο μέριμνα εκ μέρους του εκπ/κού- εκπ/κών του σχολείου, αλλά και η 

συνεργασία γονέων – εκπαιδευτικών. Ο εκπ/κός που θα υποψιαστεί κάτι, καλείται με ψυχραιμία και διακριτικότητα να ενημε-

ρώσει τους  γονείς του μαθητή, προκειμένου  να διαπιστώσει , αν και αυτοί έχουν παρόμοιες υποψίες . Ο γονιός λοιπόν, αφού 

παρατηρήσει κάποια προειδοποιητικά σημάδια, θα πρέπει να του κάνει κάποιες διερευνητικές ερωτήσεις, όπως: βλέπω τα τετρά-

δια σου λερωμένα. Το έκανε κάποιος; Και η σιωπή του, ακόμα  και αν δεν απαντήσει θα δείξει κάτι, καθώς το βλέμμα του θα 

επιβεβαιώσει ότι κάτι το τρόμαξε. Θα πρέπει επίσης να μιλήσει με τον υπεύθυνο καθηγητή, αλλά και να τον παρατηρεί συστημα-

τικά με διακριτικότητα και ψυχραιμία, να τον ενθαρρύνει να μιλήσει, να του δώσει κουράγιο και να του εξηγήσει ότι ανησυχεί. 

Ευθέως θα πρέπει να τον ρωτήσει τα  εξής: 

  Σου συμβαίνει κάτι στο σχολείο; Μήπως 

δεν τα πας καλά με κάποιους συμμαθητές 

σου; 

 Μήπως κάποιοι σε πειράζουν; 

 Θες να μου πεις με ποιους κάνεις παρέα 

αυτόν τον καιρό; 

 Με ποιον κάθεσαι; Με ποιους κάνεις παρέα 

στα διαλείμματα; 

 Υπάρχει κάποιος που δε συμπαθείς; 

 Και  πριν βέβαια  παρατηρήσει  σημάδια  εκφοβι-

σμού καλό θα ήταν να έχει προετοιμάσει το παιδί 

να αναγνωρίζει τη βία και να είναι ενήμερος για 

τις επιπτώσεις της. Να έχει συζητήσει μαζί του για 

το πώς θα αντιδρούσε σε μία υποθετική κατάστα-

ση, αν κάποιοι συμμαθητές του τον πείραζαν και 

αν έβλεπε ένα συμμαθητή του να πειράζει άλλο 

παιδί.  

 

Να του ξεκαθαρίσει ότι , αν αντιληφθεί ή βιώσει κάτι τέτοιο πρέπει οπωσδήποτε να το αναφέρει και να το ενθαρρύνει να μιλή-

σει για όσα το απασχολούν. 

Πάνω από όλα πρέπει να δείξει ψυχραιμία, να μη ρίξει το φταίξιμο στο παιδί, να του εμπνεύσει εμπιστοσύνη, δείχνοντας την 

ανησυχία του και εμμένοντας στο τι συμβαίνει και όχι γιατί συμβαίνει. Να του περάσει το μήνυμα ότι μαζί θα βρουν τη λύση και 

να το διαβεβαιώσει ότι δε θα κάνει τίποτα μόνος του. Αφού το ακούσει προσεκτικά, θα καταστρώσουν μαζί σχέδιο αντιμετώπι-

σης. 

 Πώς νομίζεις ότι πρέπει να αντιμετωπίσεις το γεγονός; 

 Τι σκοπεύεις να κάνεις την επόμενη φορά που θα σου συμβεί; 

Δεν αποθαρρύνει ούτε ενθαρρύνει, αν δε συμφωνεί με την πρόταση. Δείχνει τις συνέπειες της πράξης. Το παιδί πρέπει να  νιώ-

σει ότι με τη βοήθεια του θα λύσει το πρόβλημα και όχι ότι ο γονιός το λύνει μόνος του. 

Μόνος ο γονιός πρέπει να συνεργαστεί με το σχολείο, μιλώντας στον υπεύθυνο του  τμήματος του παιδιού. Πρέπει να ανταλλά-

ξουν απόψεις και παρατηρήσεις, θέτοντας τις βάσεις αντιμετώπισης του προβλήματος.  
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Γονείς και σχολείο πρέπει να είναι σε αρμονική επικοινωνία, καθώς ο γονιός πληροφορεί σχετι-

κά με τον χαρακτήρα και τις συνήθειες  του παιδιού , τη συμπεριφορά του εκτός σχολείου, ενώ ο 

εκπ/κός  για το πώς φέρεται  στον χώρο του σχολείου και το πώς αλληλεπιδρά με συμμαθητές και 

εκπαιδευτικούς. Γονείς- σχολείο δεν μπορούν μεμονωμένα να βοηθήσουν το  παιδί. Απαιτείται 

μία στενή συνεργασία αυτών των δύο φορέων κοινωνικοποίησης , κάτι που θα βοηθήσει το παιδί 

να νιώσει πιο  ασφαλές και  τους θύτες να διαπιστώσουν ότι δεν  υπάρχει περιθώριο να συνεχί-

σουν την  παραβατική τους συμπεριφορά. Ο γονιός εξάλλου πρέπει να παρατηρεί προσεκτικά το 

παιδί και να συνεχίζει να έχει επαφή με τους εκπ/κούς ακόμα και αν το φαινόμενο δείχνει να έχει 

ξεπεραστεί. 

Δεν είναι κακό να υπάρξει και επαφή με έναν ειδικό, που μπορεί να αξιολογήσει καλύτερα την 

κατάσταση και να προτείνει λύσεις. Ίσως χρειαστεί επικοινωνία με τη γραμμή  της Ε.Ψ.Υ.Π.Ε. ή  

του Χαμόγελου του παιδιού.  

Και οι υπόλοιποι μαθητές όμως δεν είναι άμοιροι ευθυνών. Κάθε φορά που γίνονται μάρτυρες, 

γίνονται αυτόματα και συνένοχοι. Πρέπει να  συνειδητοποιήσουν ότι  αντιλαμβανόμενοι περιστα-

τικά εκφοβισμού ή βίας , υποχρεούνται να ενημερώνουν αμέσως τους εκπαιδευτικούς.   Αυτό δε 

συνιστά « κάρφωμα», αλλά ένδειξη ενδιαφέροντος και σεβασμού για τον αδύναμο μαθητή που 

ηθελημένα στοχοποιείται. Δείχνουν έτσι και στον θύτη/-ες ότι δεν είναι αποδεκτή η συμπεριφορά 

του, αποθαρρύνοντας περιστατικά εκφοβισμού……. 

 

 

STOP BULLING! 


